2023.03.13 星期一 编辑:刘小燕(电话:18975193897) 版式:孔丽

# 帮60多人养老,她咋想的

"三八"妇女节前后, 在浙江省宁波市象山县涂 茨镇前山姚村,姚雅娣正 忙着给养老院里的18位老 人修剪头发,要让他们变 得漂漂亮亮的,一起拍张 节日照(18位老人多为女 性)。30年来,姚雅娣前前 后后照顾了60多位老人, 如今生活在养老院里的18 位老人大多已年过八旬, 年纪最大的有96岁。

#### "我来帮你们养老"

姚雅娣忘不了30多年 前看到的那一幕:村里一 位独居老人,子女常年在 外,无人照顾。老人眼睛 不好,经常把饭烧煳,只得 吃难以下咽的锅巴;青菜 里的虫子也挑不干净,放 到锅里一炒,虫子也跟着 菜吃了下去。姚雅娣实在 看不下去,她一边帮老人 挑菜里的虫子,一边暗下 决心:"村里有好几个困难 老人,我来帮你们养老!"

1992年, 经村委会同



姚雅娣(后排右五)与 义工、老人们一起合影

意,38岁的姚雅娣把村里 关牛的老房拆了。在忙完 地里农活、照料好两个儿 子后,姚雅娣利用农闲时 间,自己捣砂浆、砌墙、打 土灶……花了一年多时 间,终于造好了3间平房。

1994年,姚雅娣动员 村里3位独居老人搬了进 来。她每天从自家菜地摘 来新鲜蔬菜送给老人,让3 位老人凑在一起开伙,互 相照应。姚雅娣的善行打 动了同村另外4名妇女,她 们有空也过来照顾老人。

### 3间平房变成二层小楼

住在这里的老人每月 只需交100元伙食费,其他 都是免费,因此,越来越多

老人想住进来。几年后,3 间平房住了近10位老人。 于是,姚雅娣和姐妹们商 量,打算扩建养老院。大 家纷纷找人筹款,凑了几 万元,把3间平房改成了两 层楼,共12个房间。搬新 房时,年纪小的老人将行 李搬上二楼,把一楼留给 了"老哥哥""老姐姐"。

老人虽然都已七八十 岁,但身体都比较健康,而 且也闲不住。于是,姚雅 娣便租了两亩地,带着老 人们种菜。老人们你种菜 我种花,一年四季,菜园里 瓜果飘香。大家分工合作 烧菜做饭,茶余饭后,还一 起跳操,打扫卫生……

#### 乡村养老院像个大家庭

"前山姚村有个很好 的养老院",口口相传之 下,很多外地老人也慕名 而来。"感觉这里就是一个 大家庭。"吴女士说。吴女 士退休前是教师,她的母 亲曾住在这里养老,后来 她自己也住了进来,一边 养老,一边做义工。

老人们把这里当成了 家,姚雅娣更是如此。姚 雅娣的母亲也是在这里安 享晚年——老人96岁去 世,人生最后10余年,在这 里过得非常充实。

#### 众人拾柴火焰高

30年来,养老院最多 的时候住着25位老人,年 纪最大的有106岁。

虽然老人的伙食费从 当年的每月100元提高到 了如今的300元,但仍有些 入不敷出。姚雅娣的儿子 儿媳会经常"补贴"母亲, 老人们的子女偷偷地捐 钱,村里以及热心公益的 企业主也不时慷慨解囊 ……这也让养老院的规模 得以不断扩大。现在,养 老院有4幢楼,总共50多 间房。如今,姚雅娣已年 近七旬,有人问她:"还要 干多久?"她的回答依然坚 定:"到干不动为止。"

## 小学生捡到 16万元黄金

2月23日中午,在 放学回家途中,四川资阳 雁江七小四年级学生钟 一瑁捡到一袋黄金,价值 16万余元。原地等待不 见失主后,他给母亲打了 电话,母亲钟晓燕随后报 警。当晚,母子俩将失物 一件不少地还给了失 主。为表扬这个拾金不 昧的少年,3月6日,当地 相关部门为钟一瑁送来 了多个"助学大礼包",其 中包含到高中毕业的每 年6000元助学金。(摘编 自《成都商报》)

## 8名晚辈争房产

上海的刘老伯终身未 婚,无儿女。他于2018年去 世,留下一套房产。此前,其 父母、三位兄弟姐妹均离 世。为了这套房子的分配 问题,刘老伯的外甥、外甥 女、外甥女婿、外甥媳妇等 7人,将刘老伯的侄女朱女 士起诉至上海浦东法院。

原告诉称,刘老伯生前 未留下遗赠扶养协议、遗 嘱,去世时亦无第一、第二 顺位法定继承人,原告、被 告共同对其尽了生养死葬 的义务,根据《继承法》等相 关规定,可分享刘老伯全部 遗产。2021年1月1日《民 法典》实施时,本案尚在审 理中。《民法典》新增设了一 条"侄甥代位继承"制度。 原告于是变更诉请,请求法 院依照《民法典》有关规定, 对刘老伯的房产予以分割。

3月8日,上海浦东法 院表示,日前,该院通过对 当事人进行《民法典》新设 制度——侄甥代位继承制 度的解释与阐明,成功调解 了这起案件。经法官主持 调解,双方当事人当庭达成 调解协议,涉案房产由7名 原告中的两人,即刘老伯的

快乐老人报

外甥、外甥女共有,同时,两 人支付朱女士继承所得份 额的折价款共计40万元。 至于7名原告之间的遗产 分配,由其按内部协商方案 自行妥善解决。

上海浦东法院介绍,代 位继承是法定继承的一种, 本案中,被继承人遗产应适 用法定继承。《民法典》第一 千一百二十八条第二款规 定了侄甥代位继承制度,通 常适用对象可能包括未婚 未育的单身人士、丁克家 庭、失独又无孙辈(外孙辈) 的家庭。(摘编自澎湃新闻)

摆摊成年轻人新宠

## 他用一半肝脏 给妻子第二次生命

3月7日,青岛"捐 肝救妻"主人公王发明 (40岁)和妻子丽丽双双 出院把家还。这场与命 运的对赌,王发明赢了, 他用一半肝脏和丈夫的 担当,给了妻子第二次 生命。丽丽说,能做手 术全是因为丈夫的坚 持。"当时说实话我不同 意,我跟他说我肯定不 行了,你别管我了,已经 到(肝硬化)晚期了。他 就说了一句,'不管怎么 样,只要我娶你了,就要 做到最后。哪怕我手术 了,我留了一个疤、你人 没了,我也尽力了'。"据 了解,为了给妻子一个 洁净的环境,王发明已 经从网上买好了空气净 化器。他将在家休息一 年,好好照顾妻子,陪伴 妻子度过危险期。(摘编 自《齐鲁晚报》)

## "乐捐"制度 吓跑求职者

3月8日,广东广州 的谢女士称,自己办人 职时,看到办公室行政 制度中的"乐捐"制度, 立刻"跑路"了。谢女士 称,这家公司面试较简 单,问几个常规问题就 录用了。没想到在办理 入职时,行政制度上写 了满满一页 14 条"乐 捐"制度,其中主要条款 有:吃早餐超时,一次乐 捐20元;办公桌没整 理,一次乐捐10元;背 心拖鞋上班,一次乐捐 20元……谢女士说她看 了后就立马"跑路"了。 对此,网友也表示离 谱,"这不就是罚款吗?" (摘编自《济南时报》)

## 别怕坐冷板凳 有人给你递话筒

快乐老人报是个大舞台,大家一起玩一起嗨 所有栏目惩都可以参与,有些版面更是只发读者来稿

有各种各样的俱乐部。还有大量免费活动和公益讲座 每个人都能找到自己的圈子和朋友

除了新闻热线、编辑记者的电话、邮箱也放在版夹 还有专门的QQ群、微信群,大事小事都能跟我们唠嗑



轻人当下最热门的口号。在小红 书上搜"地摊烤肠"发现,仅这 条关键词就能搜到上万条相关图 文。在这其中,最火的一篇是记 录一名来自上海00后男模特的烤 肠贴,在自己身高和颜值的双重 影响下,他卖烤肠的照片甚至上 过微博热搜榜,更有不少人专程 去光顾他的生意。除了模特外,平 台上还能看到一些会计、护士等职

业的年轻人走向烤肠的夜场。

"摆烂不如摆摊"成了许多年

3月7日晚11点,在陕西西安 高新大都荟摆摊售卖剁椒面的直 播间,有近五千名网友在线观看, 经营这个名叫"止忧剁椒面"的主 厨是三位大学生。随着知名度提 高,他们从1个摊位增长到了7 个。止忧剁椒面的主播表示:"大 家现在看到我们的成绩,是我们 三年来全年无休获得的。对于那 些想一起摆摊的粉丝,我抱着劝 阻的态度,并不是每个摊位生意 都很如意。"(摘编自《华商网》)

快乐老人报全年定价 138元